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Keskipistesaanto
4
Esimerkki. Maarita likiarvo integraalille/ﬁdx.

....................................................

1 2 3 4
Porrassummat (jakovalien lukum&éaréa on n)
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Keskipistesaanto
y = f(z)
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e Funktio f on madritelty valilla [a, b].
b—a
o Vili jaectaan n:44n yhta pitkasn osaan, jolloin Ax =
n
e IT1,x9, -+ ,Tn—_1, Ty Ovat vastaavien jakovalien keskipisteita.
e Porrassumma on
Sp = f(x1)Ax + f(z2)Az + ...+ f(zp—1)Az + f(x,)Ax
n
b
= f(z)Ax ~ fa f(z)dx
i=1
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Puolisuunnikassaanto

h
= §(y0+2y1+2y2+---+2yn71+yn)
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xPuolisuunnikassaannon virhe

Olkoon L puolisuunnikassaannon antama likiarvo. Jos f on kahdesti derivoituva, niin puolisuunnikassaannén

virhe on X 5
(b—a)’f"(t)
zdr—L=FE, = —~——"F——~
/a f(@) " 12n2
Kaavassa
e a ja b ovat ala- ja ylarajat,
e 1, 0n jakovélien lukumaara,
e ¢ on jokin valin [a, b] tuntematon luku.

Kaytadnnodssa pystytaén arvioimaan vain virheen itseisarvoa

/abf(:c)dx - L‘ - ‘_(b 1“2);5"(75)‘ _ (bl%c;)2 b—al|£(0)]

laskemalla | f”(t)|:n suurin arvo suljetulla valilla [a, b]
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Puolisuunnikassaannon virhe

Kaytannon ohje: Halutun tarkkuuden saamiseksi laske integraalin likiarvo kahdella eri jakovalien maaralla.
Yhteiset desimaalit ovat oikeita.
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Simpsonin sdanto

Osavalien lukumaara n on parillinen. Simpsonin saantt on keskipiste- ja puolisuunnikassaéantdjen painotettu
keskiarvo painoarvoina 2/3 ja 1/3.

Yo Y1 Y2

% [2hy1 + 2hys + - -+ + 2hyp—1]
+5% [yo +2y2 + -+ + 2yn2 + yal
B lyo + 4dyr + 2y2 + 4ys + -+ + Ayn—1 + Yy

719

*xSimpsonin saantd — toinen lahestymistapa

Simpsonin saanto voidaan johtaa myds korvaamalla funktion kuvaaja kullakin 2h-mittaisella valilla paraabelilla,
joka kulkee paatepisteiden ja keskipisteen kautta (2. asteen interpolointipolynomi). 2

= f(z)

8/9

#Tarkempi perustelu MT12, sivut 56-57




* Simpsonin s&&nnon virhe

Olkoon L Simpsonin sdannén antama likiarvo. Jos f on neljasti derivoituva, niin Simpsonin sa&annén virhe on

/bf(fr)dzv—L:En __(b=af

180n4

Kaavassa

e a ja b ovat ala- ja ylarajat,

e 1, 0n jakovélien lukumaara,

e ¢ on jokin valin [a, b] tuntematon luku.
Kaytadnndssa pystytaén arvioimaan vain virheen itseisarvoa

’ (b—a)’fOM)|  (b—a) 4
[ st@de - 1] = |- OO L - )
a 180n 180n

laskemalla ‘f(4) (t)|:n suurin arvo suljetulla valilla [a, b]
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